

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO 4.032

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS CASAS, CANALEJAS, 54 Y 56.—SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XLII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE: 2'25 Ptas.—SEMESTRE, 4.—POR AÑO, 7'50.—EN SORIA, POR AÑO, 7 Ptas.—EXTRANJERO UN AÑO, 15.—NÚMERO SUELTO, 10 Cts.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54.

SORIA.—SABADO 21 DE AGOSTO DE 1920

Comp. nia general de Almacenes de Aragón

FILIAL DEL BANCO DE ARAGON

Terminadas las obras de reparación que se han ejecutado en los edificios del antiguo Palacio de los Condes de Góndara, están disponibles desde el 1.º de Julio los grandes y espléndidos Almacenes de la Sociedad para el depósito y custodia de toda clase de mercaderías.

EL BANCO DE ARAGON concede préstamos sobre las mercaderías depositadas en sus Almacenes y con la sola y exclusiva garantía de los mismos.

Para informes y condiciones dirigirse al BANCO DE ARAGON

Banco Hispano Americano

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES Y AGENCIAS

Central: Madrid.

Alcoy.—Alicante.—Antequera.—Badajoz.—Barcelona.—Bilbao.—Cádiz.—Córdoba.—Cornellá.—Ejea de los Caballeros.—Granada.—Huelva.—Játiva.—Logroño.—Málaga.—Murcia.—Pamplona.—Ronda.—Palma de Mallorca.—Sevilla.—Tarrasa.—Valencia.—Valladolid.—Villafraanca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas, toda clase de valores y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones, y amortización y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés o sin él.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Oficina: Canalejas, 5 y 27, bajos.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA SUCURSALES:

HUESCA-SORIA-TERUEL

Alcañiz.—Barbastro.—Calatayud.—Caspe.—Daroca.—Ejea de los Caballeros.—Jaca.—Tarazona de Aragón.—Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

CORRESPONSAL EN SORIA DEL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoriación de mercaderías. Caja de Ahorros

SALTO DE AGUA

Se vende a 4 kilómetros de la estación de Arcos de Jalón; fuerza 300 caballos, con estudios hechos para ser ampliable hasta 1.000 caballos.

A quien interese dirijase a BERNABÉ CUERDA, Soriaén. 1-2.

REDUCTIVO OBTURADOR

«S A N Y»

El mejor éxito obtenido en el tratamiento racional curativo de Hernia.

Para informes y detalles dirigirse a don Enrique de Mingo, en Medicinaceli.

Consultorio Médico-Quirúrgico

DR. ANDRES RUIZ GARCIA.—Gran premio de S. M. la Reina Regente.—ALMAZAN.

Rayos X, corrientes eléctricas, inhalaciones de Ozono.

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho y del aparato digestivo.

Enfermedades de la matriz.—Cirugía general.

Consulta de 12 a 2.

Juan García y García

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Almacén de tocino, jamones, mantecas y chorizos especiales; ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.

TEJERA, 4, SORIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS

Habilitación de Clases Pasivas

Sucesor de García Zornoza.

CASA FUNDADA EN 1870

FUENTES, 8.—SORIA

Eloy sanz Villa

MEDICO-OCULISTA

CALLE DE CANALEJAS, NUM. 84, 2.º SORIA

Consulta de diez a una.

Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

En esta fábrica montada con todos los modernos adelantos, se contruyen peldaños, paraaguas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de CASTO HERNANDEZ

Casa de Bernardo Robles, número 1

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tejera, número 8, Soria.

Tiene almacén de tocino, jamones, y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

La cumbre del fracaso

No dudamos que el Gobierno del Sr. Dato pretenda resolver los conflictos que perturban la vida de la nación con procedimientos de templanza y de armonía; pero es seguro que el resultado exacto que las disposiciones ministeriales agravan la situación que padecemos, acentúan la perturbación y dan margen a que la anarquía se extienda amenazando destruir los pilares que sostienen a la humanidad.

Nunca como ahora necesitaba España la dirección de unos hombres inteligentes, morales, prestigiosos, enérgicos para hacer respetar la ley, que fuesen inexorables para castigar las faltas que se oponen a la marcha progresiva de los ciudadanos en todas sus diferentes clases y categorías.

La mezquina idea de que los pobres mejorarán de condición empobreciendo a los ricos, ofrece en la práctica el mismo resultado que las medidas adoptadas para el abaratamiento del pan. Se tasa el trigo, se abusa de la docilidad de los labradores imponiéndoles dificultades a su trabajo y gravámenes a la producción agrícola; lógicamente, desde luego, perjudicarlos mucho y se les resta vigor, estímulos y medios de mejorar; pero el pan cada día será más caro y cada año estará más escaso. No se favorece a nadie y se lastima a todos.

dos. La miseria ensancha sus dominios.

Mejor sería que desde las alturas del Poder sirviérase a la noble aspiración de que la riqueza ampliara su campo de acción, porque el progreso económico carece de límites y no es obstáculo la prosperidad individual al engrandecimiento y bienestar colectivo.

Un gobierno de personas capacitadas en la obra de dirigir al país tiene que sustraerse a las pasiones y a los egoísmos de las clases que hoy le esclavizan. Pensando en aquello que conviene a la nación, no debe de atenderse lo que solicite un gremio; y la ley de la suprema razón, debe ser la que ha de regir en las relaciones sociales por la persuasión o por la fuerza.

Cuando se carece de aptitudes o de recursos para imponer los fueros de la autoridad a las ambiciones de ciertos grupos que sólo buscan su medro personal, aun a costa del interés que corresponde a la mejor y mayor parte del pueblo, los gobernantes son zarandeados en el borrasco mar de las pasiones, y sin elementos de defensa no pueden oponerse a la furia de la tempestad. Para tales casos rige el aforismo de los antiguos economistas: *laissez faire, laissez passer*.

Vemos abandonada la primordial misión que compete sostener al Poder público. Se altera el orden cuando quieren los revoltosos de unas cuantas poblaciones; y, como los ciudadanos están obligados a defenderse, por instinto de conservación, se lanzan a la calle empeñando luchas sangrientas, en las que el principio de autoridad resulta acribillado a balazos.

¿Con qué fuerza de razón intervienen luego los gobernantes en cuestiones secundarias de producción, de consumo y de abastecimientos, si arribaron a la cumbre del fracaso en los tumultos callejeros?

La ley no es ley, de no obligar a todos por igual.

Gobernando la fuerza a expensas de atropellar la equidad, nos encontramos en un régimen de pleno salvajismo y sobran los alardes de civilización con que pretendemos adornarnos.

El hombre de las cavernas reaparece exhibiendo sus siniestros atributos y con todos sus cruces instintos.

PHILIPPO.

res se dejen ya de protestar en voz baja de las persecuciones de que son víctimas; y, rebelándose contra ellas intenten, por lo menos, defender el pan de sus hijos; única herencia que pueden aspirar a legarles y que no conseguirán hacerlo si permanecen impávidos ante el desenfreno de los que pretenden arrebatársela.

Impónese, ya que no la igualdad ante la ley porque ello es imposible en un país como España donde la ley es el mayor atropello al Derecho y a la justicia; la ley moral de legítima defensa; y en este sentido, todas las clases menesterosas y entre ellas los agricultores humildes, han de procurar conducirse en sus relaciones con la vida social de manera que demuestren haber quedado atrás los tiempos en que el necesitado no tenía derecho ni aun a la vida sino contaba de antemano con el permiso del señor.

¿Qué hace falta para ello?

No es necesario acudir al crimen material, cruel y salvaje; tampoco se precisa incendiar las mieses de los campos del gran hacendado ni los palacios suntuosos del capitalista; lo que hace falta es edificar, no destruir; lo que se requiere es voluntad, energía y honradez.

Cooperativas de trabajo en los obreros, sociedades de mutuo apoyo en los labradores modestos que les permitan obtener crédito para atender a sus más perentorias necesidades sin desprenderse inoportunamente del producto de sus sudores; y después de esto, valor cívico para no vender su voluntad a los canallas que luego han de abusar de ellos, darian al traste, sin algaradas inútiles y perjudiciales, con todas las disposiciones draconianas de la *Gaceta* y con todas las ignominias de los *vividores*.

VANSANT

De mi breviario.

REMANSO

Primero, linda amiga, vaya mi gratitud por tu carta. Yo leí, en esas «Notas de Sociedad de un periódico madrileño, que habías salido hacia una población norteña que han puesto de moda los elegantes. Pensé al leerlo en tus ojos traviesos y en tu cara morena tan bella, —perdón si tomas por galanteo lo que es justicia— en nuestros paseos por parques y calles, en lo altamente encantadora que era nuestra camaradería en aquel rincón de la Biblioteca del Ateneo, en tu simpatía de muchacha culta sin pedantería, en tu bondad para perdonar mis decires y en tus suaves regaños cuando cerraba el libro de texto para mirarte largamente. Pensé también si te acordarías de aquel joven inquieto, con grandes afanes de gloria, alocado y andariego, a quien perdonaste muchas irreflexiones y de quien oyeras jovialidades y en horas de confianza te contara sus esperanzas y sus desalientos.

Y allá fué a tu residencia veraniega —recordaba tus señas de otro verano— algo incierta, temerosa de encontrarte, una carta mía, humilde, como cumple a quien ya no es quien era, a quien no tiene el prestigio de juveniles empeños literarios que iban alzando del anónimo mi nombre. Entonces se trataba con llaneza y acaso esto era un motivo más de crearme superior a lo que soy.

Has contestado a mi carta con otra inquietante, alentadora y fuerte. Fustigas lo que llamas mi cobardía. «No debes quedarte en un pueblo, me dices». Es algo que da pena saber que tú de bravos arrestos, piensas solo en preparar un programa arribando luego a una Notaría, a un Registro o a un Juzgado. Cuando la «Gran Guerra» —grande en dolor y en heroísmos— ha sacudido tantas vidas en sueño, no debes por aristocracia de espíritu, por santa rebeldía de juventud, estrechar tu horizonte y no amar una lucha en la que muy bien puedes vencer. ¡Corre a encarrarte con la vida con aquel ardor de cuando comenzábamos en esos paseos que me recuerdas y había en tu decisión la firmeza de quien no teme ni espera el fracaso! No seas cobarde que es peor que ser vencido. Y sobre todo no seas uno de tantos partideros de un puesto vulgar. Tira alto ese cobre que recibes y tu gallardía al tirarlo hará fecundo tu esfuerzo. Recuerda tus ironías de otros tiempos para los miseros de ambición.

He leído muchas veces estas líneas, mi bella amiga, y un momento he sentido la fé de antes y se me han mostrado alumbrados de esperanza los caminos que ideara. Ha entrado victorioso tu es-

tímulo en mí, pero pasado ese instante de impulso, ha vuelto el desaliento. ¿Por qué? Quizá fuera mejor confesarte que no lo sé. ¿Es miedo a recomenzar un vivir de zozobra? ¿Apego a estas pequeñas comodidades? ¿Visión de una lucha llena de dureza, acechado siempre por la envidia y las intrigas, faltar de doblez para ser servil y un poco arisco a toda humillación? ¿Es que ganado por ese cobre que hoy tengo no creo en el oro de oro de mañana, sino por el contrario, que sería estéril mi alternería arrojando el escaso caudal aunque sea en calderilla? ¿He dejado mi carga de sueños ante la largura de lo que hay que andar para que algunos, no todos, ondeen victoriosos al llegar a la cumbre si alguna vez pudiera llegar? ¿O más bien creo que no valen ellos una vida de desasosiego y de ansias siempre insatisfechas?

Acaso sea todo esto junto lo que me acobarda. Tú sabes de mis febrilidades y hasta de mis petulancias. Pero no podría decirte con claridad el por qué de mis renunciaciones. Hubiera querido no perder nunca ni mi desenfado ni mis ambiciones. Contra mí mismo, el vivir me empujó por otro carril. Al principio quise salirme, tuve violencias para echarme fuera y no pude. Hoy, ya me dejo llevar, sino con alegría, también sin pesar. Surge de cuando en cuando un choque que sacude mi quietud, pero dura poco el vaivén. Dijérase piedra que cae en un remanso y agita unos momentos las aguas, pero nunca es tan fuerte el golpe, que la haga salir impetuosa hacia otro cauce. Salpican unas gotas las márgenes; pero nada más. Y así es mi vida.

El torrente que conociste ha bajado al llano y se ha hecho remanso. Si algo que llega de lejos y palpita en el cerebro o en el corazón empuja mis ideas o mis sentimientos en ondas, pasa pronto y queda el sosiego. Es un sueño, una sensación que me ha inquietado como es un chiquillo reidor y travieso el que arroja en el remanso un canto desde la orilla, un canto que ahonda más el cauce y deja luego de ese instante de conmoción más quietas las aguas.

LUIS HERRERA.

ENVIO: A. E. M., bella amiga nuestra; desposada con la ilusión.

ALMACEN DE MADERAS DE DOMINGO MARTIN Y MIGUEL

En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concierne con el ramo.

En el mismo almacén de maderas se vende también Yeso, Cemento, Teja, Ladrillo, a precios económicos.

CRONICAS DE BARCELONA

Disculpas

Van transcurridos unos meses, tres o cuatro, sin que en EL AVISADOR NUMANTINO quien esto escribe, diga «esta boca es mía». No la encontraré en falta el lector, ya que otras publicaciones de mejor fuste que la nuestra han ocupado su lugar en el periódico. Pero el Sr. Director, si habrá encontrado en falta, ya que no las crónicas, una explicación del por qué del silencio observado.

«A gran señor todo honor» dice un proverbio que, con el Sr. Director no hemos observado, no obstante lo cual, a modo de continuada lección, el correo ha sido constante portador del número.

«Yo pequé» un día y otro día, un mes y otro mes, de lo que, formulamos contrición y habemos propósito de enmienda.

Han ocurrido durante nuestro silencio muchísimas cosas, ya en Barcelona, ya en el resto de España reflejadas desde aquí, ya del centro de la Nación con vistas a esta ciudad, y nuestro mutismo ha sido continuo y al parecer, expreso.

Ha venido el Rey a Barcelona, haciendo «cisco» lo del «todo Cataluña» y no hubo crónica.

Antes que el Monarca vino Joffre a esta ciudad y no hubo crónica.

Entre uno y otro viaje se rechazaron presupuestos de las Diputaciones de la región y seguimos callando, aun después de aprobados los trasposos de servicios de aquellos a la Mancomunidad.

En el mismo interregno ciertos estamentos rompieron sus relaciones con un caballero gobernador y también observamos silencio, aun luego de relevado el malogrado Sr. Maestre.

Y tantas y tantas cosas han ocurrido y hemos callado, que en verdad estamos ansiosos de romper tal silencio. ¿Por dónde empezar? Esto es para nosotros lo más difícil, ya que en estos tres o cuatro meses, sin perder el más ligero detalle, ha pasado por delante del cronista cual cinta de celoma, cuanto ha ocurrido de político, económico y social, y para un solo lector, hemos debido

narrar, comentar y lo que es más, pronosticar a diario y esta labor (lector créelo) nos ha rendido cotidianamente y nos ha imposibilitado de comunicarnos con EL AVISADOR.

Te diríamos que la liquidación del presupuesto de la Mancomunidad lo aprobó la Asamblea de Diputados provinciales; pero ya a su tiempo el telegrafo te lo explicó y ¿para qué repetir? más, no será repetición el hacerte saber que en aquella liquidación constan 3 millones 238.900'25 pesetas, que en el capítulo de gastos pasan a «resultas» por deudas que no ha pagado la Mancomunidad llamada «de Cataluña» cuando no lo es más que de sus Diputaciones.

No será repetición tampoco el decir aquí, que en el capítulo de ingresos figuran los Ayuntamientos y Diputaciones como deudores a la Mancomunidad por la cantidad de 2.691.718'6 pesetas, valor específico del *patriotismo* de que tanto se alardea cuando se trata de que la Mancomunidad ponga en su plato de balanza la voluntad de todos los Ayuntamientos y de todas las Diputaciones.

Todos y todas le deben más o menos miles de pesetas y... ¿cómo contradecirle cuando sólo pide el certificado de un acta de sesión de la que resulte su entusiasmo por... la Mancomunidad? El caso estriba en capear la visita del agente ejecutivo.

No entraremos en detalle de las partidas que figuran en la liquidación, porque no es momento de ponerlas en solfa; ya vendrá su tiempo; pero, bueno será decir, que del último empréstito, de este empréstito que hubo de quedarse a bajo precio el banco de Tarraça, apenas, apenas, si queda saldo.

Tampoco hemos de decir aquí, que el odio entre el Capital y el Trabajo, se dirime a tiros y bombazos, se ventila asesinando y saboteando, porque también tienes de ello noticia.

Y no hay para qué hablar de que la Mancomunidad, ni sus columnas básicas hacen esfuerzo alguno para ver si consiguen una tregua a la lucha fratricida que entablada especialmente en Barcelona ha repercutido por toda España. Y es que la Mancomunidad, sólo sabe arremeter contra el Poder Constituido y... publicar libros de «obras realizadas» y «por hacer», pagar fabulosas cuentas por su tiraje y recaudar en un año, por venta de ellos, la vigésima parte del valor, no del papel y sí, de lo impreso.

Y es que el amor a Cataluña puede mucho, aunque sea operando sobre liras y marcos, francos y coronas, para elevar a otros países el signo monetario de España.

Por cierto que *La Veu de Catalunya* publicaba el día 15 un artículo sobre «El valor de la peseta» que, aunque sin firma, habemos la creencia de que «el nostre gran Cambó» se ha puesto al alza de liras esterlinas o algo trama con Inglaterra.

Y a la paz social, que la parta un rayo, JAIME BORDAS y FIGUERAS. Barcelona 17-8-20.

NOTAS BREVES

UNA MEDIDA DE HIGIENE

El aspecto de progreso de una población cualquiera, se aprecia por los signos exteriores que presente a la consideración de quien la visita. Puede acontecer que las formas no respondan en alguna ocasión al valor positivo de la esencia, o al revés, pero lo corriente es aquello de Cervantes de que «bien predica quien bien vive».

Decimos lo anterior porque va siendo cada día más necesario, por numerosas y poderosas razones que no escaparán al buen juicio del lector, el ajustar la vida de los individuos, y por consecuencia la de las ciudades, a las más elementales reglas de la Higiene y de la Sanidad públicas.

A este respecto, he manifestado mi sorpresa antes de ahora, de por qué Soria —que tiene uno de sus elementos de vida en la aspiración de poder ser una estación veraniega en condiciones, para lo cual no basta solamente el clima— no está provista hace mucho tiempo, siquiera de una casa de baños que podría prestar excelentes servicios en todo tiempo.

Servicios idénticos se hallan explotados por particulares en otras poblaciones. Aquí nadie ha debido considerarlo un negocio, toda vez que no existe.

Es cosa de que lo piensen quienes estén en condiciones para ello. Siquiera que fuesen construidas unas casetas de baños junto al Duero y en sitio conveniente para evitar todo peligro. Así la operación de bañarse podría realizarse en condiciones por lo menos de decoro público. Pero esto no sería bastant. Las casas-viviendas que en Soria están dotadas de baños son muy contadas.

Y la necesidad de bañarse constituye aquí una de las más difíciles de llenar.

¿Por qué el Ayuntamiento no trata de este asunto y procura solucionarlo convenientemente? Yo creo que para ello

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES
AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA
JOSÉ MARIA DE LARA
Calle de Cervantes, 38 (por el Paseo de Sagasta, 20)—Zaragoza
TELEFONO 1.628

Substitución del servicio activo en Africa
H los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta) 450 ptas.
H los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) 250 id.
Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios. Esta Empresa, hoy la más importante de Aragón, es la que más contratados le cayeron para Africa, en la Caja de Recluta, habiendo puesto substituto a sus contratados, aun pagándolos a precios muy elevados. INFORMARA EN SORIA.

D. Vicente Serrano, Fuentes, 4.
NOTA IMPORTANTE. Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se les deserta el substituto, les repones su plaza gratuitamente.

LABRADORES
Superfosfato de Cal 18:20 por 100 (graduación garantizada) de la acreditada casa CROS que es la preferida por los Agricultores. Existencias para entrega inmediata en los Almacenes del representante en Soria.
Depósito de Cervezas de «EL AGUILA».
AUXIBIO GARCIA
Soria.—Plaza Mayor, 6.

BAÑOS DE FITERO
Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO.
MAGNIFICA instalación hidroterapia a la altura de los principales Balnearios.
EXCELENTES habitaciones desde dos pesetas en adelante.
COCINA esmerada a cargo de reputados Jefes de Madrid, por cuenta de la Sociedad propietaria de los Establecimientos.
MESAS de 10 y 7 pesetas diarias en el Establecimiento NUEVO y de 7,50, 7 y 4,50 en el Establecimiento VIEJO
Los dos Balnearios admiten bañistas de su cuenta.
Masaje, duchas, lodos, capilla, luz eléctrica, garage, automóviles, etc., etc.
AUTOMOVILES en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde.
Todas las tarifas tienen un aumento de 10 por ciento.
Para memorias y detalles dirigirse a los Administradores de los Establecimientos, FITERO (NAVARRA).

¿Quiere usted vender bien sus cuadros, sillerías antiguas, telas, abanicos y toda clase de muebles, pagando a precios increíbles?
Avisen ustedes en la Calle de las Fuentes, núm. 1, hasta el día 8 de Septiembre por carta o personalmente.
1-2-p.

no serían precisos dispendios de consideración y podría ser este un servicio remuneratorio.
JOSÉ M.º PALACIO.

Gran casa de huéspedes de Luis Marroñán y Lázaro ARNEDILLO
Está situada la más próxima al balneario, instalada en dos magníficos edificios y éstos con todas las comodidades necesarias. También existe un hermoso salón de recreo titulado «La Perla».
A la llegada a ésta, habrá un dependiente de dicha casa.

UNA VERBENA DELICIOSA
Es una noche estival, magnífica y serena. Tienden a su final las fiestas pueblerinas y en el silencio de la hora indefinida y vaga del crepúsculo, unas notas agudas de la vieja dulzaina, llegan hasta nosotros, como un himno de gratitud a la gallofa tradicional.
En el patio—un patio que parece hecho para estas fiestas juveniles y amables, como un marco ingenioso de un cuadro de época—una variada y caprichosa y profusa iluminación veneciana, resbala sobre el césped una entonación encantadora.
Y los invitados, los que han recibido de ese modo una prueba de afecto y distinción por parte de los señores de Fernández y Aceña, dueños de la casa, empiezan a llegar, entrando, entre dos filas de mozos y hombres que se agolpan, a las puertas, desde fuera.
Una plácida y suave censura jubilosa invade los espíritus; de los labios de todos, salen, como en justo homenaje a las iniciadoras de la fiesta, un unánime coro de alabanzas.
La concurrencia es enorme, selectamente simpática.
Instintiva, espontánea, distraidamente, se han hecho, por grupos, unas separaciones. En un lado las señoras, las respetables, las apacibles, las amables señoras madres de las gitanas—porque habéis de saber, mis lectores, que esta fiesta esplendorosa y juvenil, es una fiesta cañí, en que el vestido de las señoritas es el tipo, el clásico, el relumbrado vestido de gitana. Todas, sin distinción, llevan sobre sus cuerpos juncales y admirables el mantón de Manila, y sobre sus pechos y entre la cabellera, unas flores preciosas del tiempo y de papel—que una mano delicada y artística de mujer ha fabricado de un modo insuperable.
Un poco más allá los caballeros, como en una Peña de Casino, admirando en una intensa admiración, a veces paternal, a veces artística, la belleza soberana y arrogante de la gitana.
Y las churumbelas, graciosamente inquietas, con sus vestidos y mantones típicamente cañís, aborrotan graciosas, impacientes.
Finalmente un grupo—el grupo—porque él es el motivo, el origen y la gentileza de la fiesta. ¿Sería tolerante en mí; ¡pobre plumífero! una tentativa de descripción? ¿Podría yo narrar lo inenarrable?

Conociendo los nombres de estas gentilísimas gitanas;—andaluzas, sorianas, madrileñas, argentinas—¿necesitaré yo decir que todas ellas arrastraban tras de sí la más apasionada de las admiraciones, el más definitivo de los homenajes, el más enardecido de los entusiasmos?
Hélas aquí:
Irene Aceña, mantón de Manila azul pálido, bordado en amarillo, llevaba peineta alta. (Una chula muy castiza).
Gitanas.—Pilar Aceña, mantón de talle, en color naranja, con flores estampadas.
Carmen Delgado, mantón negro, bordado en colores y aderezo en corales, muy antiguo y lindo.
Lola Fernández, mantón amarillo, con traje rameado, propio de Albaicín.
Pilar Marín Fernández, ídem amarillo, una gitana muy gitana.
Pilar Cañizares. Ídem colorado.
María Cristina Cañizares, de negro.
Pepita Crespo, mantón negro en colores.
María Teresa, ídem mantón amarillo.
Carmen Cuerda, mantón negro en colores.
Emeren Sainz, mantón amarillo.
Pilar Redondo, mantón negro en colores.
Gloria Lara, mantón de aternasolados.
Enriqueta Lerida, mantón morado.
Gitanillas.—María Luisa Benito, de mantón de Manila.
Felisa y Carmem Crespo. Ídem.
Carmen Iñiguez. Ídem.
Marciala García, de piñorra.
Forasteras.—Srta. de Castellarnau Jiménez, Morales, Herrero y Hernández.
El baile comenzó. Y fué iniciado—con una gentilísima madrileña, Piti Marín, por un joven ingeniero, el Sr. Kraers, que ha venido de esas humides y desiertas tierras de la Póveda, donde hace, con unos señores ayudantes, los estudios del gigante ferrocarril París-Algeciras.
Luego, una admirable serie de parejas, prestando ellas con sus juncales atavíos el más abigarrado de los cuadros, rinden a ese arte de la danza galante, su culto delicado y delicioso. Entre tanto que otra madrileña, simpáticamente encantadora, la señorita gitana Lola Fernández ejecuta, en el piano, una música alegre y bulliciosa.
Pero estamos al lado de una fiesta gitana, y la gitanería diestra en ese arte jubiloso, y atronador de los palillos, obsequia a la expectante concurrencia con unas sevillanas magistrales, acompañadas del mismo modo inimitable al piano por la Srta. Paz Fernández.
Y he aquí que las señoritas de Acena Irene, Pilar y las señoritas de Caffarena Pilar y Nieves, supremamente bonitas y doctoras en el típico baile andaluz—malagueñas son ellas del más clásico linaje—arrancon, como premio y gratitud a su obsequio unos aplausos recios, atronadores, prolongados que les obligan a reprisar tres, cuatro, muchas veces, y cada vez de un modo más triunfal.
Al fin, de entre los espectadores, unas voces de amantes de la música invitan a que canten al Sr. Jiménez, un barítono notable que otras veces nos ha delei-

tado también, amablemente, y el señor Gutiérrez de Quijano (D. Julián), un tenor que ha encantado hasta a los intransigentes. Y el Sr. Jiménez, con una amplia voz, magnífica y potente, que tanto nos recuerda a Sagibarba, ha cantado, entre un grave y profundo silencio—apesar de la churumbelería—un trozo de «La Canción del olvido» y el «Golondrón de Maruxa».
Luego, el Sr. Gutiérrez de Quijano, que ya públicamente en la iglesia, los días de la fiesta, había sido justamente admirado al cantar sólo y sin acompañamiento de música, el «Benedictus», dijo de una manera insuperable el «Daisy-Bell».
Una ovación unánime, ensordecedora, definitiva, de gratitud y admiración a un mismo tiempo, premió la delicada y exquisita labor de los Sres. Gutiérrez de Quijano y Jiménez.

Ha avanzado la noche, y después de un exquisito obsequio de dulces y vinos con que regalaron los señores de Fernández y Aceña a sus invitados, incontables, se pasó a casa de los señores de Benito (D. Nicolás) donde el baile fué reanudado, en el magnífico salón, amablemente cedido, hasta las altas horas de la noche.
En resumen: Una fiesta inolvidable, unas muchachas—al decir de un espectador sincero—más inolvidables todavía, y una impresión simpática de bondad y de unión que encanta.

UN VERBENERO.
Valdeavellano y Agosto 1920.
Durante la verbena, una escogida sección de fuegos artificiales, muy pintorescos, fueron quemados bajo la dirección del señor Aceña, D. Saturno.

Carta de Madrid.
Sr. Dir. de EL AVISADOR NUMANTINO.
Madrid 20 de Agosto de 1920.

Mi querido amigo: A las doce de la mañana recibí el presidente del Consejo a los periodistas en el Hotel María Cristina. Se hallaba conversando con el Sr. Alba.
Dijo el Sr. Dato que había estado a despedir al Rey que ha marchado a las 10:30 a Santander. Añadió que el Soberano almorzará en Bilbao y reanudaré su viaje para estar mañana en los Picos de Europa. Regresará a primeros de Septiembre a San Sebastián y aquí pasará el resto de la temporada.
Anunció el Sr. Dato que por la tarde regresaría a Madrid, deteniéndose en Vitoria para continuar mañana el viaje.
Después de despedirse el señor Alba del presidente del Consejo, le preguntaron los periodistas de qué habían tratado y se limitó a contestar:
—De nada de particular. Hemos echado juntos una parrufada.
Le interrogaron luego si era o no cierto que la concentración liberal no era un hecho consumado. Afirmó laconicamente que nada de ello sabía y cambió de conversación con esta pintoresca salida:
—Lo que puedo decirles es que en el ministerio de Estado se han recibido unos telegramas que no tenían ningún interés.
Otra pregunta le hicieron los periodistas, si seguía el conde de Bugallal en Biarritz, a lo que ha contestado:
—Sí; seguirá hasta fin de mes, pues desea descansar, y conste que, a pesar de lo que viene diciendo la prensa, el Sr. Bugallal leerá el discurso de apertura de los Tribunales, como ya anunció, especificando el tema.
Después ha negado el señor Dato fundamento a los rumores de crisis y ha seguido diciendo:
—Cuando vine aquí se dijo que el señor Bugallal pasaría a Gobernación; yo lo negué, y ya ven ustedes cómo no me he equivocado. No doy noticias inexactas que puedan desorientar a la prensa. Acaso, cuando me conviene, lo único que hago es no dar noticias.
Hallándose los periodistas conversando con el Presidente, llegó el Arzobispo de Burgos, Excmo. Doctor Gandásegui, quien después de despedirse del Sr. Dato, tuvo palabras de elogio y afecto para la prensa.

DE GOBERNACION.
El subsecretario facilitó informes optimistas sobre la marcha del conflicto obrero en Bilbao.
Ha afirmado que los campesinos ayer agredidos se repusieron rápidamente de la sorpresa y causaron daño a los agresores.
Las gentes norteñas no están dispuestas a que se ensayen con ellos, con impunidad, los crímenes que contra los trabajadores pacíficos se han registrado en Valencia y en Barcelona.
El señor Bergamín hallase aún en Santander, pero creo—dice el subsecretario—que el lunes todos estaremos ya contentos y reunidos.
El subsecretario alude discretamente a la crisis, en la que todo el mundo insiste, menos los altos funcionarios, que no han creído en ella.

DE POLITICA
Según las noticias que llegan de San Sebastián, el Rey, antes de salir para los Picos de Europa, ha dejado firmados los nombramientos de los consejeros interesados en la presente crisis.
Dícese que ha sido designado para la cartera de la Gobernación el señor vizconde de Eza.
Para la cartera de Guerra ha sido designado el señor Marín.
FALLECIMIENTO DE D. MIGUEL MOYA
Desde hace dos días el agotamiento

físico de D. Miguel Moya era verdaderamente alarmante, si bien el enfermo no se daba cuenta de su estado. Su hijo político el Dr. Marañón avisó a la familia del inminente peligro de muerte en que el paciente se hallaba.
Efectivamente, el día 19, a las seis de la mañana, ha fallecido el Sr. Moya, conservando hasta el último momento sus facultades mentales; pero sin darse la menor cuenta de su extrema gravedad.
Hace dos días había tenido un vómito muy copioso de sangre que le alarmó; pero el Dr. Marañón le convenció de que aquello era beneficioso para su salud.
Pocas horas después del fallecimiento, llegó a la casa mortuoria el Sr. Francisco Rodríguez y poco más tarde el señor Sánchez Guerra.

Ha muerto el Sr. Moya rodeado de sus hijos y demás familiares, del Sr. Sacristán y del gerente del Heraldo de Aragón Sr. Mompeón Motos.
Antes de salir el Rey para Santander, ha enviado a uno de sus ayudantes a dar su pésame a la familia del finado. También han hecho presente su duelo el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Hace dos días el señor Moya encargó al Sr. Sacristán que se pusiera sobre su tumba el siguiente epitafio: «Aquí yace Miguel Moya que quiso ser periodista y no le dejaron».
Por el hotel donde el Sr. Moya ha muerto, desfilaron las autoridades, muchos periodistas donostiarros, de Madrid y de las playas próximas y otras muchas personas.
A las ocho de la noche, el cadáver, encerrado en un ataúd negro con incrustaciones de plata, fué trasladado a la estación del Norte para ser transportado a Madrid. Sobre el féretro se colocaron cuatro coronas, de la Asociación de la Prensa de San Sebastián, de La Vos de Guipuzcoa, del director del mismo periódico D. Manuel Aznar y de El Pueblo Vasco.

A la estación ha acudido inmenso gentío. También estuvieron el marqués de Lema, el Sr. Sánchez Guerra y muchos políticos y periodistas.
NOTICIAS
A las 10:30 de la mañana ha salido en automóvil para Santander el Rey llevando el mismo séquito palatino que trajo del Palacio de la Magdalena.
—En el expreso de la tarde marchó para Vitoria y Madrid el presidente del Consejo. Le han despedido las autoridades y muchos políticos.
—El marqués de Lema recibió a los periodistas, a la una de la tarde. Tenía pocas novedades que comunicarles.
Le había visitado el Sr. Quiñones de León, nuestro Embajador en Francia, que esta noche regresa a París.
Había tenido noticia del fallecimiento del Sr. Moya e hizo un elogio del finado. Finalmente, dijo que se habían recibido algunos despachos del extranjero que tenían muy escaso interés.
—A última se ha asegurado en los círculos que el problema político quedará solucionado del lunes al martes de la semana que viene.

También se consideraba, como probable que no salga el Sr. Bergamín del ministerio de la Gobernación, merced a las reiteradas gestiones que cerca de él ha realizado el presidente del Consejo.
Suyo affmo,
EL CORRESPONSAL.

Banco de Aragón.
Participamos a los tenedores de giros librados por el Banco Español del Río de la Plata, de Buenos Aires, que serán pagados a presentación en nuestras cajas, aunque no estén extendidos a nuestro cargo.
1-6.
DESPUES DE UNA ASAMBLEA
EN DEFENSA DE LA VERDAD
No teníamos intención de ocuparnos nuevamente de la Asamblea del domingo, después de lo manifestado en nuestro periódico del miércoles; pero una nota oficiosa dada a la publicidad nos obliga a insistir para procurar que la verdad respaldada con toda exactitud.
Sosteníamos en nuestra réplica que los diputados firmantes de la carta-convocatoria proponían la incautación del trigo por el Estado y no transigíamos con el «cambio» hecho después, de que se trataba de un revulsivo, como pretendieron hacer creer a los comisionados y al público lector de otros periódicos locales.
Serían pasadas aún no veinticuatro horas cuando se nos daba la razón en la nota que hoy vamos a comentar, puesto que en ella se defiende nuevamente la incautación, porque, dicese, han llevado a cabo en Francia, y es lo cierto que esta medida ha fracasado en el país vecino.
Puesto que estamos de acuerdo en que se trataba de incautación y no de revulsivo, ya que nuestros adversarios toman por modelo en este asunto a Francia, convendría saber si, como allí, van aquí ministros españoles a la cárcel por comerciar con el hambre del pueblo y si los políticos franceses han dejado libres de impuestos a los que obtuvieron beneficios extraordinarios de la guerra, como han hecho los políticos españoles.
Si hemos de imitarlos en lo malo ¿por qué no en lo bueno?
Se nos invita a publicar las cartas en que se nos dice que la solución ofrecida por los diputados había causado mal efecto en los pueblos; y aparte de que no siempre es necesario el escrito para saber lo que ocurre por ahí y de que no tenemos por qué atribuirnos ningún éxito en esa cuestión, porque no hemos hecho campaña en contra y nos limitamos a juzgar las soluciones propuestas, como probamos en nuestro periódico del día 18; tienen la respuesta en los que no han dicho ni pío para contestar a la demanda que les hicieron, que se han demostrado son más que los confortables con la discusión, porque ni discusión

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
Doña Agueda del Puerto Laso de Rodrigo
Falleció en esta ciudad el día 23 de Agosto de 1918
A LOS 43 AÑOS DE EDAD
(Después de recibir los Santos Sacramentos)
D. E. P.
Su desconsolado esposo D. Casto Rodrigo Hernando, hijos D. Alfredo, doña Agueda, Virgilio, Casto, Soledad y María del Carmen Enríqueta; hermanitos políticos D. Bonifacio Pascual, D. José Rodrigo, D.ª Carmen Hernández y D.ª Manuela Jimeno; tíos, sobrinos, primos y demás familia.
Ruegan a sus amigos y relacionados se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo acto de caridad les vivirá agradecidos.
Soria 20 de Agosto de 1920.
Todas las misas que se celebran el día 23 en la Iglesia de El Salvador, de esta ciudad, de 8 a 11 de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de a 1 real.

admitía la propuesta y que a esos más habría que agregar otros muchos que tampoco están conformes con que se les confisque el trigo como pedían y defienden aun los convocantes.
También se nos censura porque no hemos publicado los nombres de los asistentes a la Asamblea y de las adhesiones recibidas.
Confesamos, señores, que en esto cometimos un gran error.
Si lo hubiéramos hecho, habrían aparecido los 102 nombres que constando en otras publicaciones y 117 pueblos; por no hacerlo así, elevamos el número de representantes a unos 130.
Dicen los redactores de la nota oficiosa que eso no era hacer ambiente a la Asamblea.

¡Claro! La Asamblea fué el domingo; el miércoles siguiente salía el periódico y nosotros creíamos—y seguimos creyendo—que el ambiente ha de hacerse antes de llevarse a efecto lo que se propone.
He aquí porqué no hacíamos ambiente en pro ni en contra de la Asamblea, después de celebrada ésta. A lo sumo pudimos hacerlo en pro o en contra de su eficacia: pero de la Asamblea, no.
Dícese que no negáramos la oportunidad de la Asamblea. Desde luego. Nosotros no hemos negado ni negamos esa oportunidad.
A lo que nos negamos es a que se aproveche de esa oportunidad para proponer la incautación del trigo y encima se les diga a los labradores que se les va a defender.
No, señores. Lo que se trataba de defender, lo que se sigue defendiendo en la nota oficiosa, cuando se mantiene el deseo de incautación del trigo, porque así lo ha hecho en Francia, no es favorable a los agricultores.
Se nos adjudica, en la tantas veces repetida nota, el deseo de que nuestros labradores siguieran la norma de los aragoneses y nos atrevemos a repetir que nos parece muchísimo mejor que lo propuesto por algunos diputados sorianos.
Terminaremos, puesto que ya va haciéndose esto demasiado largo.
Nuestros adversarios aprovechan la ocasión para arremeter contra los representantes agrarios y les acusan de que se han votado los aumentos de contribución en el último presupuesto.
La cosa no tiene pizca de malicia, desde luego; por eso nos satisface, ya que sirve de honra la consecuencia a los representantes que eligieron los agricultores.
En efecto: La Diputación provincial, aumentó el contingente, con el voto en contra de la representación de los labradores.
Las Cortes aumentaron los impuestos y en el Diario de Sesiones del Congreso está la labor realizada por el Diputado del distrito de Almazán y su aislada, pero viril protesta.
De manera que con esos botones de muestra, queda probado que todos los aumentos de gastos provinciales y nacionales se deben a la mayoría política.
¿Es acaso orgullo el de los políticos haber triunfado en esto?
¿Es por eso por lo que dan a entender que no han conseguido nada los labradores y han tenido que someterse a los representantes de los gremios políticos?
Pues sí esto es así, el día que tengamos mayoría los agricultores se van a cambiar los papeles; porque la mayoría triunfa siempre.
Y decimos nosotros. ¿Porqué no se combatirá a los representantes socialistas, por ejemplo, a los republicanos, a los tradicionalistas, etc., que tan lentamente ganan terreno para el logro de sus aspiraciones, dentro de las Cortes, de las Diputaciones y de los Municipios?
Por otra parte, algo han conseguido los representantes agrarios en el Parlamento y algo han logrado los socialistas; pero ¿pueden decirnos los señores políticos de las otras ramas qué consiguieron los obreros y los labradores en más de medio siglo que no tuvieron representación adecuada?
Pues ahora, por lo menos se ha logrado que todos quieran llamarse defensores del obrero y del agricultor y ¡algo es algo!
Nada más. Quedan en pie nuestras afirmaciones anteriores, que es lo que interesa y si se desvia la cuestión nos llevarán a tratar sobre asuntos que no tenemos inconveniente en discutir amplia y razonadamente.

De la provincia.
DE VINUESA
LAS FIESTAS
Añoche, a las doce, terminaron las renombradas y típicas fiestas de esta villa, sin que en ningún momento de los cinco días haya sucedido el menor asomo de disgusto o contrariedad en ninguno de los días de la vida, sino al contrario, han ido desarrollándose los variados números que abrazaba el programa, dentro de tal abundancia en pocas letras el resultado, que compesamos consignar con verdadero orgullo y placer, que para esta honrada, cívica y religiosa villa han constituido un simpático triunfo para añadirlo a los que ya nos obteniendo en años precedentes, por lo que felicitamos lo mismo a las autoridades y vecinos, que a la Comisión de festejos y a cuantos han contribuido con su óbolo al esplendor y suntuosidad del resultado.
Ha rebosado la piedad, el silencio y la devoción en los actos religiosos, con el adorno de altares, la espléndida iluminación y marcado fervor, lo mismo en las Vísperas, que en misas, procesiones, rosarios, entrega de bengalas; el penegrico ha sido una de las mejores oraciones sagradas que se han escuchado en el templo visontino, quedando muy complacidos los fieles de las enseñanzas del Rvdo. P. Janer, que también estuvo acertado en su recomendación cuando el Sr. Alcalde descubrió el Escudo-recuerdo de la Santa Misión de 1920, colocado sobre el balcón de la fachada de la Casa Consistorial que da a la Plaza Mayor.
Los refrescos de las Cofradías en obsequio de cofrades, invitados y forasteros así como el número del Campo Verde, nada dejaron que desear, y la tradicional Nocheada se desarrolló con perfección, dando lugar al lucimiento de tanta concurrencia femenina, ricamente ataviada con el traje de piñorras, realizado con valiosas preseas.
El número que, como todos los años viene defraudando los buenos deseos de los organizadores, ha sido la becerrada; pero en fin, como en cuestión de bravura y lucha debemos correr un velo, se resarcó el público en el pintoresco «creajo» saboreado la carne de los tres ternos becerros.
Puede comprenderse si se habrá solstado la juventud con buenos partidos de pelota y animadas tanguilas, así como el baile con cuatro dulzaineros, que relevaban a la acreditada «Lira Numantina» cuyo director, el amigo Amezaña, ha estado deferentísimo atendiendo las indicaciones de mozos y organizadores. Los fuegos artificiales muy aceptables.

Y voy a terminar complaciendo a la misma niña soriana Sarita Guzmán, quien con el candor de su edad infantil, me rogó hiciese público su testimonio de gratitud por las muchas deferencias y atenciones que le han dispensado todos los músicos de la repetida «Lira». Dicha niña y su señor padre han formado; acompañando a la banda con sus violines en el Templo; y se agrasada por sus coterráneos, por la serenidad y acierto de dedicarle esta brindis: «Compañeros. Mi primera presentación musical os la debo a vosotros. No deseo más, que los triunfos que para mí anhelo, fuesen los vuestros: trabajad, no os canséis. No digo más en esta brindis que tres cosas, que pido me contestéis: ¡Viva la «Lira Numantina»! ¡Viva Santa Cecilia! ¡Viva Soria!
También Vinuesa despidió a la banda diciendo: ¡Viva La Lira! ¡Viva la Virgen del Pino! ¡Viva Vinuesa!
A. González.

REMOTIVO
Soria 21 de Agosto de 1920.
Sr. Director. de EL AVISADOR NUMANTINO
Presente.
Muy señor nuestro: Con esta fecha dirigimos al Sr. Alcalde de esta capital el oficio siguiente:
«Estando para agotarse las existencias de trigo en nuestra fábrica y en evitación de que para el próximo mes pueda faltar harina para el suministro de la plaza, esperamos que por esa Alcaldía se nos facilite el trigo necesario al precio de tasa, con arreglo a la R. O. de 27 de Julio próximo pasado».
Lo que nos permitimos poner en su conocimiento por si cree conveniente ponerlo en el del público, anticipándole las gracias sus afectos. s. s. q. e. s. m.
HIJOS DE VICÉN Y COMPAÑIA.

REMOTIVO
Soria 21 de Agosto de 1920.
Sr. Director. de EL AVISADOR NUMANTINO
Presente.
Muy señor nuestro: Con esta fecha dirigimos al Sr. Alcalde de esta capital el oficio siguiente:
«Estando para agotarse las existencias de trigo en nuestra fábrica y en evitación de que para el próximo mes pueda faltar harina para el suministro de la plaza, esperamos que por esa Alcaldía se nos facilite el trigo necesario al precio de tasa, con arreglo a la R. O. de 27 de Julio próximo pasado».
Lo que nos permitimos poner en su conocimiento por si cree conveniente ponerlo en el del público, anticipándole las gracias sus afectos. s. s. q. e. s. m.
HIJOS DE VICÉN Y COMPAÑIA.

REMOTIVO
Soria 21 de Agosto de 1920.
Sr. Director. de EL AVISADOR NUMANTINO
Presente.
Muy señor nuestro: Con esta fecha dirigimos al Sr. Alcalde de esta capital el oficio siguiente:
«Estando para agotarse las existencias de trigo en nuestra fábrica y en evitación de que para el próximo mes pueda faltar harina para el suministro de la plaza, esperamos que por esa Alcaldía se nos facilite el trigo necesario al precio de tasa, con arreglo a la R. O. de 27 de Julio próximo pasado».
Lo que nos permitimos poner en su conocimiento por si cree conveniente ponerlo en el del público, anticipándole las gracias sus afectos. s. s. q. e. s. m.
HIJOS DE VICÉN Y COMPAÑIA.

REMOTIVO
Soria 21 de Agosto de 1920.
Sr. Director. de EL AVISADOR NUMANTINO
Presente.
Muy señor nuestro: Con esta fecha dirigimos al Sr. Alcalde de esta capital el oficio siguiente:
«Estando para agotarse las existencias de trigo en nuestra fábrica y en evitación de que para el próximo mes pueda faltar harina para el suministro de la plaza, esperamos que por esa Alcaldía se nos facilite el trigo necesario al precio de tasa, con arreglo a la R. O. de 27 de Julio próximo pasado».
Lo que nos permitimos poner en su conocimiento por si cree conveniente ponerlo en el del público, anticipándole las gracias sus afectos. s. s. q. e. s. m.
HIJOS DE VICÉN Y COMPAÑIA.

reñan, mas cansado de tal posición, de...
La última vaquilla que se presentó en...
La gente de coletilla adquiere casi de...

ECOS Y NOTICIAS

LAS FIESTAS DE SAN SATURIO.
Ayer a las diez, se reunieron en el...
Prevalció, en principio, la idea de que...

EN LA AUDIENCIA.
Del 1 al 6 del próximo mes de Septiembre se celebra...

ACEITE DE TASA.
Desde ayer se vende en los establecimientos a quienes...

PESAME.
Se lo enviamos muy sentido al dignísimo Juez de Instrucción...

EL VIAJE DE DATO.
Anteayer circuló la noticia de que el jefe del...

ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA.
En el Boletín Oficial se publica la convocatoria para exámenes...

OBSEQUIO.
La Diputación provincial ha obsequiado con artísticas...

BODA.
Ayer contrajeron matrimonio en esta Ciudad el estimado joven...

FALTARA EL PAN EN SORIA.
Hasta nosotros llega el rumor de que...

LA BOLSA.
Según información recibida en el Banco Hispano-Americano,

el 1.º de Septiembre, dificulta grandemente sus propósitos.
Llamamos la atención de las autoridades...

Gregorio Cuevas Acebes
DENTISTA
Pone en conocimiento de su numerosa clientela...

REGRESO.
Ayer por la noche regresó de Alhama nuestro querido compañero...

BIEN VENIDOS.
Procedentes de la República Argentina han desembarcado...

AGRADECIDOS.
Nuestro querido amigo D. Sixto Morales nos participa...

PARA BUENOS AIRES.
De cuanto es necesario para trasladarse a dicho país...

VIAJE DEL GOBERNADOR.
Autorizado por el ministro de la Gobernación...

ACEITE DE TASA.
Desde ayer se vende en los establecimientos a quienes...

PESAME.
Se lo enviamos muy sentido al dignísimo Juez de Instrucción...

EL VIAJE DE DATO.
Anteayer circuló la noticia de que el jefe del...

ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA.
En el Boletín Oficial se publica la convocatoria...

OBSEQUIO.
La Diputación provincial ha obsequiado con artísticas...

BODA.
Ayer contrajeron matrimonio en esta Ciudad el estimado joven...

FALTARA EL PAN EN SORIA.
Hasta nosotros llega el rumor de que...

LA BOLSA.
Según información recibida en el Banco Hispano-Americano,

LA BOLSA.
Según información recibida en el Banco Hispano-Americano,

en la Bolsa de Madrid rigieron el día 20 de Agosto, las siguientes cotizaciones:
Interior 4 por 100, 71'50; Exterior 4 por 100, 84; Amortizable 5 por 100 96;

INTERVENCION EN LAS FABRICAS DE HARINAS.
La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Hacienda...

ALIMENTO DE PUEBLO
Anemia, convalecencias, debilidad nerviosa...

ALIMENTO DE PUEBLO
Anemia, convalecencias, debilidad nerviosa...

ALIMENTO DE PUEBLO
Anemia, convalecencias, debilidad nerviosa...

Ultima hora.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO
MADRID 21 (8 mañana.)

Protesta Sindicalista.
Una Comisión de los albañiles huelguistas de Madrid ha visitado al Secretario...

Dato en Madrid.
Ayer llegó a la Corte el jefe del Gobierno Sr. Dato...

Una agresión.
A las once de la noche, en la Puerta del Sol, el Cajero de la casa de Galicia...

Los funerales de Moya.
En el expreso de Irún llegó el cadáver del insigne periodista Sr. Moya...

EL VIAJE DE DATO.
Anteayer circuló la noticia de que el jefe del Gobierno...

ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA.
En el Boletín Oficial se publica la convocatoria...

OBSEQUIO.
La Diputación provincial ha obsequiado con artísticas...

BODA.
Ayer contrajeron matrimonio en esta Ciudad el estimado joven...

FALTARA EL PAN EN SORIA.
Hasta nosotros llega el rumor de que...

LA BOLSA.
Según información recibida en el Banco Hispano-Americano,

LA BOLSA.
Según información recibida en el Banco Hispano-Americano,

ciales y ha dicho que permanecerá poco tiempo en Zaragoza.
Los obreros de la fábrica de acumuladores Tudor se han declarado en huelga...

Crimen sindicalista.
Comunican de Córdoba que en Cañete de las Torres el sindicalista José Ortega...

Comentarios políticos.
Continúan hoy los comentarios examinando la actual situación política.

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Varias noticias.
Dicen de Santander que los Reyes y sus acompañantes marcharon en automóviles...

Morcuera 16 de Agosto de 1920.—El Alcalde, Ambrosio Palomar.
Guarda Desde el día 1.º de Octubre próximo...

Se necesitan de 12 a 14 músicos para la fiesta principal...

VALDERROMAN
Para conocimiento del público en general, se hace saber...

OTOVOY E DE ALQUIER
PARA PASEOS Y VIJES
PRECIOS ECONÓMICOS
Servicio permanente

Perdida de tres reses lanares con las iniciales J.P. Desaparecieron delos...

Impermeable ingleses, marca El Chas, Mascintosh etc. Mechester.

Servienta Se necesita en el día para casa de un Labrador de edad 40...

Sacristán Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de este...

Sacristán Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de este...

Sacristán Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de este...

Sacristán Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de este...

Sacristán Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de este...

Sacristán Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de este...

Sacristán Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de este...

Sacristán Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de este...

Sacristán Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de este...

el mes de Septiembre, más 80 pesetas de los fondos municipales...

Se vende un carro con seis caballerías, todas útiles, de varias edades...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

Medico Para su provisión el día 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante...

JABON LAGARTO
EL MAS ACREDITADO
Fabricantes: Lizariturry y Rezola S. en C.--San Sebastián
Representantes: Luis Alvarez Furriel.--Fitero (Navarra) y Germán Morales (Soria).

Establecimiento Balneario de Arnedillo
(LOGROÑO)
Aguas termales, clorurado sódicas, ESPECIALISIMAS para la curación del reumatismo...

CINEMATÓGRAFO DE SALON

KOK

PATHE-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. Más de 2.000 funcionando en España. Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHE-REFORZADO

Es el mejor proyector cinematográfico. 4.000 vendidos en el mundo.

APARATOS CINEMATOGRAFICOS OXIACETILENICOS

Para aquellos sitios donde no existe fluido eléctrico. Lo más cómodo y práctico.

Concesionarios para España y Portugal: Sres. VILLASECA Y LEDESMA, Caballero de Gracia, núm. 56.—Madrid.

Grietina Ruiz Leria.

Fórmula racional y puramente científica; cura en todos casos las grietinas de los pechos.

Usarla una sola vez y la recomendaréis por humanidad y gratitud. Venta en todas las Farmacias.

DEPOSITO:

Farmacia y Droguería, MORALES ORANTES.—Soria.

Léase el prospecto que acompaña a cada tarro.

IMPRENTA Y LIBRERIA

de

Las Heras Hnos.

Canalejas, 54 y 56.—Soria.

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta con prontitud y esmero a

PRECIOS ECONOMICOS

“EL AVISADOR NUMANTINO”

Periódico bisemanal independiente

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS

En 1.ª plana de una a cinco líneas a una columna, 2'00 pesetas.—Cada línea que exceda 0'50.—En 2.ª plana o gacetillas de una a cinco líneas, 1'50.—Cada línea que exceda, 0'40.—En la plana 3.ª de una a cinco líneas, 1'25.—Cada línea que exceda, 0'30.—En 4.ª plana, de una a cinco líneas, una peseta.—Cada línea que exceda, 0'25.

La correspondencia y giros se dirigirán a

FELIPE LAS HERAS

Calle de Canalejas, núms. 54 y 56.—Soria.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

Cinuenta y tres años de existencia

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SEGUROS de VALORES.—SEGUROS contra ACCIDENTES.

Domicilio: Alcalá, 48. Oficinas: Caballero de Gracia, 60.—Madrid.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA
Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—Madrid

Garantías

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado.....		300.000,00
	Estatuaria.....		95.153,00
Reservas.....	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.494,42
	Primas recaudadas en 1913.....		1.950.563,02
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.....		4.560.449,69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado para Soria, D. Isaias M.ªna.—GARRAY

An'sosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicerato fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco.

DEPOSITO:

DR. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, MADRID.

Ventas: Principales Farmacias de España.

En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

Depositorio en Soria Dr. D. Ignacio Carrasco, Canalejas, 18.

Miranda, Sastre y Valdivia. Últimas novedades en géneros de Reitero y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

AGURIA Y ARANZABAL (S. A.)

Capital social: cinco millones de pesetas

Primera casa de Maquinaria Agrícola en España

CENTRAL EN VITORIA

Grandes fábricas en Vitoria y Araya

Sucursal en Valladolid, Avenida de Alfonso X.ª, 11

SUCURSALES:

Madrid, Lugo, Lérida, Oviedo, Talavera, Salamanca, Palencia, Briviesca, Valladolid, Zaragoza, Huesca, Logroño, León, Burgos, Mérida, Murcia, Ciudad Real, Villada, Albacete, Miranda, Pontevedra, Pamplona, Córdoba.

Representantes: D. Félix Bados ALMAZAN, D. Leonardo Tejedor.

Representantes de las grandes fábricas

“Massey-Harris”, del Canadá, especialidades en máquinas de siega

Grandes existencias del hilo «staal», legítimo, entrega inmediata

Piezas de repuesto para todas nuestras máquinas

MAQUINAS MECANICAS PARA MONTAJES

Venta exclusiva en España del incomparable tractor «Javan»

Nuestra aventadora núm. 6 y nuestro trillo de tres cilindros con tornador, marca T. S. T., significan la última palabra en esta clase de aparatos.

Arados.—Gradas.—Cultivadores.—Sembradoras.—TRILLOS.—Cortafórrejes.—AVENTADORAS.—Molinos.—Prensas de paja, etcétera, etc., de los tipos más perfectos y adecuados a las necesidades del suelo español.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

54 años de existencia

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento.

Primas recaudadas en el año 1919.. Pesetas 10.693.513'31

Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1919..... id. 37.764.202'95

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra Accidentes del Trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria:

DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR, 6.

MUY UTIL A LOS GANADEROS

FOSFOFERROSA

O Engorde Castellano Liras.

(Marca Registrada.)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado de cerda, mulera, vacuno, caballo y lanar. El de vientre trae crías robustas, con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble, todos adquieren apetito, ponen carne exquisita, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, útil para ferias. El más económico; en tres piosos al día, con diez gramos, a las tres o cuatro semanas se ven los efectos maravillosos. Pedir, enviando importe, al farmacéutico Luis Liras, en Villadiego, a 3 pesetas kilo, En Burgo de Osma, Sres. Gómeza y Requejo, Farmacéuticos, En Soria, D. José Morales, Farmacia y Droguería, Canalejas, núm. 6.

Atención a todos!

CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Cálculos, Deformidades, Narices, Grietas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernitas y brazos artificiales.

Sección de Dermatología (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Destrucción del ocrea (mal olor de axilas).

Operaciones plásticas y de lujo.—Consultas y tarifes por correo.

Como propaganda: Notable Braguero España 30 años Exce

ler de Paja España 30 años En Soria; Farmacia de Morales O antes Canalejas 6

Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria agrícola.—ALMAZAN

Única casa de maquinaria agrícola establecida en esta provincia.—Taller de reparaciones con soldadura autógena.

Segadoras americanas «Adriances» las más ligeras y sólidas.

Aventadoras «Sinta», seleccionadora «Marota», Cultivadores americanos, Trisucos, sembradoras, verederas, trillos, etc.

INMEJORABLES CONDICIONES Y PRECIOS

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Sucursal en Burgo de Osma.

SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1919, Pesetas... 108.755'31
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha... 75.702'37
Capital en imposiciones en id. id. 3.160.183'28
Importe de los préstamos... 1.451.171'75

Libretas de Ahorro en circulación... 2.221
Admite imposiciones al 3 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y, los festivos de diez a doce.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, valores cotizables en Bolsa y otro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía hipotecaria de fincas, de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, número 3, principal, Soria.—Teléfono, núm. 71.

¡AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19.—MADRID.

comunicó al mismo tiempo a los numeros heridos que no podían seguir el camino a pie la orden de que quedasen en aquel sitio hasta nuevo mandato.

«Al partir de allí sin ellos, un doloroso presentimiento nos decía que los dejábamos para siempre.

«En efecto, a corta distancia del pueblo percibimos el estruendo de una descarga. ¡Los habían fusilado, sin respeto ninguno a las leyes de la guerra!

«Aquella descarga significaba cincuenta y tantas bajas más para nosotros.

«Ya de noche y sin probar alimento ni aun agua siquiera, llegamos a Valderrobes.

«Desde lejos percibimos antes de llegar a la población, el extraordinario efecto que nuestra llegada debía producir.

«El pueblo estaba iluminado; las campanas de la torre sonaban al vuelo, y la gente, esparcida en numerosos grupos, invadía las calles vitoreando al Pretendiente y a Cabrera.

«Hombres y mujeres nos denostaban con el nombre de negros y otros epítetos mal sonantes y a través de humillaciones innumerables llegamos a la cárcel del lugar, donde, una vez encerrados nos fué forzoso permanecer en pie por ser insuficiente el local que se nos destinó para contener cuatrocientos hombres únicos que restábamos de las mil y tantas plazas que constituían los dos batallones al entrar en acción.

puso a entrar en combate contra fuerzas extremadamente superiores.

«Mandó, pues, desplegar las guerrillas, y el grueso de la columna se reunió a lo largo de la estrechura de un valle paralelo al camino de Alcañiz, que debíamos seguir forzando la línea de los contrarios.

«¡Muchachos—exclamó con esforzada voz el intrépido Pardiñas,—enfrente tenemos al enemigo; no hay que temer; le venceremos, como le hemos vencido otras veces, como le hemos vencido siempre!

«Después de dichas estas palabras, dióse la señal, y las guerrillas avanzaron y rompieron el fuego, dando así principio a la acción.

«Al poco rato, con objeto de proteger las guerrillas, diósenos la orden a los dos batallones de Córdoba de marchar en columna cerrada por la izquierda, en cuyo lado estaba el grueso de la fracción.

«Ésta nos esperaba parapetada tras una loma y haciéndonos un nutrido fuego de fusilería.

«Nosotros calada bayoneta y arma a discreción avanzábamos a paso de carga dejando atrás multitud de compañeros cubriendo con sus ensangrentados cuerpos el camino.

«El enérgico són de las cornetas, produciendo en nosotros una vertiginosa excitación, nos empeñaba en nuestra apresurada marcha al apremiante toque de ataque, ahogando con su guerrero clamor los

Librería y Casa editorial de A. Rubiños

Preclados 28, Madrid.—Apartado núm. 477.

SE REMITEN CATALOGOS GRATIS

Obras completas de Fernan Caballero, 10 tomos en 8.ª a 3'00 y 4'00 pesetas respectivamente en rústica y encuadernados.

Obras completas de Antonio de Trueba; 11 tomos 8.ª a 3 y 4 pesetas.

Angel Muro: «El Practicón» Tratado completo de cocina al alcance de todos y «Aprovechamiento de sobras. Un tomo en 4.ª de más de mil páginas. Trigesima-novena edición 8 pesetas rústica y 8 encuadernada.

El progreso por medio del cristianismo.

Conferencia en Nuestra Señora de París por el Reverendo Padre Félix, traducida por D. José María Antequera.

Una peseta cincuenta céntimos cada uno.

Clinica y Laboratorio dental

Gregorio Cuevas Acebes

(Sub-inspector de Odontología).

e hijos

ODONTOLOGOS

Enfermedades de boca y dientes. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones bucales.

SORIA, CANALEJAS, 74.

Teléfono, núm. 74.

CONSULTAS: Sábados y domingos, en Agreda.

Martes y miércoles, en Almazán.